



## 金婚夫妻的相守

# 一句承诺、一个约定

# 64年从未吵过架

街边的花店涨价不止，快递驿站中的七夕礼物也堆成了小山……今天是七夕节，我们总能在某个不显眼的细节中感受到，年轻人在这个中国传统节日里的浪漫。

与年轻人充满浪漫与惊喜的浓情蜜意相比，父辈们的爱情已被岁月酿成了绵醇的烈酒，看似平静如水，如若真的品尝，则甘冽醇厚、唇齿留香。就像86岁的周惠康和83岁的杨月娥，没有办过隆重婚礼，没有彼此送过礼物，凭着一句承诺、一个约定，相守64年，从未红过一次脸。



周惠康和杨月娥

### 1 因船结缘

8月28日上午，周惠康和杨月娥相伴去医院。因为药物副作用，身高1.9米的周惠康步行不稳，身高不到1.6米的杨月娥就他成了最趁手的“拐杖”。

最近几个月，这样的场景几乎每天都会出现在海曙区望春街道关爱小区里，他们相濡以沫的身影感动了不少居民。而周惠康和杨月娥早已习惯了互相照料：不管是谁生了病，另一个人总会寸步不离地守在身边悉心照料。

周惠康是宁波市区人，上世纪五六十年代，宁波人的出行很多是靠船运。周惠康就是宁波航运公司的船员，每天早出晚归，接送市民到一个个站点，就像如今的公交车司机。因忙于工作，周惠康找对象的事就拖延了下来。

杨月娥是宁波郊区的农村姑娘，但很有自己的主见。在当时，16岁就出嫁的农村姑娘比比皆是。杨月娥也这般大小的时候，父母也打算给她物色对象。而杨月娥却和父母说，不想那么早结婚，还想再等等。

缘分起于周惠康工作的船。那时候，船运的一个站点离杨月娥家只有500米。与杨月娥同村的乘客知道周惠康还单身时，就问需不需要帮他找个合适的女孩。待他同意，牵线人就找上了杨月娥家。这时，杨月娥已经19岁了，也有了结婚的想法。两家人就同意了婚事。

### 2 坚守承诺

在那个时代，有个现实难题摆在眼前：杨月娥是农村户口，婚后男方很可能被下放到农村；杨月娥嫁到城里，可能也找不到工作。周惠康在航运公司的工作来之不易，一旦下放到农村，不仅工作没了，全家生计都成问题。

杨月娥的父亲心里过意不去，婚前特意找到周惠康，问：“要是娶了月娥被下放，你会不会怨她？”

周惠康则回答：“我既然想娶她，就做好了这些思想准备。不管以后怎么样，我都不会怨她，一定好好照顾她和家。”

没有隆重的婚礼，也没有什么彩礼，两人搬进租来的房子里。那时日子真难：杨月娥在城里找不到工作，只能偶尔帮邻居编草帽换点零钱；全家收入全靠周惠康上班的工资。周惠康每天穿梭在大小河道里，从清晨忙到晚上，全年无休，不敢生病。周惠康牢牢记住自己的承诺，扛起了养家的担子，从不抱怨。

二人的生活模式并不是传统的“男主外、女主内”，在杨月娥眼里，周惠康是个什么都会的男人——白天在外面忙碌，晚上回到家里，还会抢着做家务：扫地、洗碗、给孩子洗澡，哪怕只剩一点力气，也想帮她分担一些。而周惠康则知道杨月娥带三个孩子的辛苦——大的刚会走，小的还在襁褓里，她一天到晚背着孩子、洗衣做饭，连坐下来吃口热饭的时间都没有。

杨月娥也疼丈夫。知道周惠康上班累，她把家里打理得井井有条：每天早起做饭，等他吃完，再送他出门；晚上不管他多晚回来，都留着灯、热着菜。

时间就在两人互相体谅、互相帮助中度过，他们的感情像一杯白开水，平淡却不能失去。

### 3 『君子协定』

周惠康和杨月娥性格都很温和，做事也很有条理。结婚第一天晚上，两人坐在昏暗的灯光下，没说太多的甜言蜜语，反而认真计划起了往后的日子。

当时的场景，杨月娥记忆犹新。那天晚上，周惠康看着杨月娥，语气郑重：“月娥，过日子难免有分歧，咱定个约定吧——有事好好商量、讲道理，不要说脏话，话里不要提双方长辈，父母不欠我们的。”

年轻时，他常看到别人吵架时骂脏话、扯长辈，闹得越来越凶，他不想自己的婚后生活也变成那样。杨月娥听了，也回应：“你放心，只要你不吵第一句，我就绝对不说第二句。咱有事好好说，不吵架。”

就是这个简单的“君子协定”，两人一守就是64年。64年来，两人从没红过脸、吵过架，连大声争执都没有。

有一次，杨月娥连原因都记不清了，只记得自己有点埋怨周惠康。两人互相不说话，此时，周惠康默默地做了家务，杨月娥看在眼里，心中的些许怨气也就散了。

“年轻的时候忙着带孩子、做家务，他还要上班，根本没时间置气；后来孩子大了，要给后辈们做榜样，更不能吵架了。”杨月娥回忆当初的日子时笑着说，“之后，生活一天一天变好，也没什么好吵的。”

如今，年轻夫妻已成白发老人，可那个“君子协定”还像当初一样管用。现在，他们每天还是在一起，这么多年来，分离的时间从未超过3天。

### 4 模范夫妻

周惠康是老党员，退休后就到社区报到，成了志愿者，每天看望小区里的老人，参加社区的公益活动。杨月娥就在家编草帽、照顾孙辈，孙辈长大后，杨月娥也成了社区志愿者，和老伴一起做好事，成了小区里的模范夫妻。

如今，他们家已是四世同堂，因为年龄大了，他们已不再做公益服务，只是夏天乘凉、冬天晒太阳时，邻居们都能看见他们坐在楼下，形影不离。

有人问他们，婚姻长久的秘诀是什么？

周惠康笑着说：“哪有啥秘诀，无非就是互相体谅、多让着点，日子就能过好。”

杨月娥跟着点头：“两口子过日子哪能没磕绊？少计较、多为对方想，就啥事儿都没有了。”

这就是他们的爱情——没有轰轰烈烈，却在细水长流的相伴里，温暖了一辈子。

记者 王昱汀  
通讯员 陈洁 易懿行

